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Q.1. What is the maximum timeline prescribed by RBI for settling deceased customers’ bank accounts 

and lockers? 

 A) 15 days B) 7 days 

 C) 30 days D) 10 days 

  Answer : A   .   

✓ RBI Revises Norms for Settlement of Deceased Customers’ Bank Accounts and Lockers, Prescribes 15 -

Day Timeline. 

✓ Reserve Bank of India (RBI) issued revised norms for the settlement of deceased customers’ bank accounts 

and lockers, mandating banks to settle claims within 15 days and specifying compensation for delays.  

✓ The new directives aim to streamline the claims process, enhance accountability, and ensure timely 

compensation to nominees. 

✓ RBI has set the threshold limits at ₹15 lakh for deposit accounts (any other bank) and ₹5 lakh for co-

operative banks.  

✓ Banks can request additional documents such as a succession certificate or legal heir certificate if the 

aggregate amount exceeds these limits. 

✓ In case of delays, banks are mandated to pay interest at the bank rate + 4% per annum for deposits.  

✓ For safe deposit lockers or articles in safe custody, banks must compensate claimants at the rate of ₹5,000 

per day of delay. 

✓ Banks are required to implement the revised instructions at the earliest and not later than March 31, 2026.  

✓ The norms were issued under the “RBI (Settlement of Claims in respect of Deceased Customers of Banks) 

Directions, 2025.” 

Q.2. Which bank signed an MoU with Tata Power Renewable Energy Limited (TPREL) to finance 

MSME solar projects? 

 A) Bank of Baroda B) State Bank of India 

 C) Canara Bank D) Punjab National Bank 

  Answer : A    .   
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✓ Bank of Baroda Signs MoU with Tata Power Renewable Energy Limited to Finance MSME Solar 

Projects. 

✓ Bank of Baroda (BOB) signed a Memorandum of Understanding (MoU) with Tata Power Renewable 

Energy Limited (TPREL), a subsidiary of Tata Power, to provide financial support to Micro, Small, and 

Medium Enterprises (MSMEs) and Commercial & Industrial (C&I) customers for the adoption of solar 

energy.  

✓ The collaboration aims to enhance BOB’s lending capabilities, expand solar adoption, and increase 

efficiency in India’s bullion and renewable energy markets. 

✓ Under this MoU, BOB will offer collateral-free loans up to ₹10 crores for solar projects.  

✓ Loans will have flexible repayment tenure up to 120 months (10 years), with interest rates starting at 

7.75%, via TPREL or its authorized partners for projects up to 10 Megawatt (MW) capacity. 

✓ With this MoU, BOB becomes the second Public Sector Bank (PSB) after the State Bank of India (SBI) to 

receive TCM status, enabling it to access international and domestic clients for gold and silver contracts on 

IIBX. 

BOB IN NEWS 2025 
➢ Bank of Baroda Signs MoU with Tata Power Renewable Energy Limited to Finance MSME Solar 

Projects. 

➢ Bank of Baroda Launches India’s First eRUPI P2P Digital Gifting Feature  

➢ Bank of Baroda has introduced bob FxOne, a digital foreign exchange platform tailored for 

corporate and MSME clients. 

➢ Bank of Baroda has introduced a new recurring deposit product called bob Flexi Systematic Deposit 

Plan (SDP).  

➢ Bank of Baroda inks pact for government salary accounts with special benefits in Tamil Nadu. 

➢ Yield on India’s benchmark 10-year bonds will stay soft in July, according to Bank of Baroda (BoB) 

Research 

➢ Bank of Baroda released a comprehensive report projecting a sharp rise in state-driven capital 

expenditure in India for FY26, with a total outlay of ₹10.2 lakh crore.  

➢ LIC  has increased its stake in state-owned Bank of Baroda (BoB) by nearly 2 per cent to 7.05 per 

cent. 
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Q.3. Which institution released the ‘Authentication Mechanisms for Digital Payment Transactions 

Directions, 2025’? 

 A) SIDBI  B) NPCI 

 C) RBI D) SEBI 

  Answer : C   .   

✓ Reserve Bank of India (RBI) released the ‘Reserve Bank of India (Authentication Mechanisms for Digital 

Payment Transactions) Directions, 2025’ under the Payment and Settlement Systems (PSS) Act, 2007.  

✓ The new guidelines aim to enhance security in India’s digital payment ecosystem and will be effective 

from April 1, 2026. 

✓ The directions are issued under Sections 18 and 10(2) of the Payment and Settlement Systems (PSS) Act, 

2007 (Act 51 of 2007), making them applicable to all Payment System Providers and Participants, 

including both banks and non-banks. 

➢ Bank of Baroda has initiated the Pradhan Mantri Vidyalaxmi (PM-Vidyalaxmi) Scheme to offer 

financial support to meritorious students pursuing higher education. 

➢ Bank of Baroda receives BSI's ISO 22301:2019 Business Continuity Management System 

Certification 

➢ Bank of Baroda to provide AI-driven support, forex facility, ATMs, and coin vending machines for 

Maha Kumbh 2025. 

➢ Bank of Baroda Expands Employee Assistance Program to Promote Emotional and Mental Well-

being. 

➢ Tata Consultancy Services (TCS) and Bank of Baroda (BoB) have expanded their longstanding 

partnership to continue delivering financial inclusion solutions for the next 5 years. 

➢ Bank of Baroda ropes in Sachin Tendulkar as global brand ambassador 

➢ Bank of Baroda (BOB) 

➢ Founded : 1908 

➢ Founder : Sayajirao Gaekwad III 

➢ Headquarters : Vadodara, Gujarat 

➢ MD & CEO : Debadatta Chand 

➢ Tagline : India’s International Bank 
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✓ While not applicable to all cross-border transactions, the RBI has mandated that card issuers implement 

risk-based mechanisms for handling Card-Not-Present (CNP) cross-border transactions by October 1, 

2026. 

Q.4. What is the name of India’s first space astronomy observatory which recently completed 10 years of 

operation? 

 A) AstroSat B) Chandrayaan 

 C) INSAT-3C D) Vikram 

  Answer : A   .   

✓ India’s first dedicated space astronomy observatory, AstroSat, completed 10 years of operation on 28 

September 2025.  

✓ It was launched on 28 September 2015 by PSLV-C30 (Polar Satellite Launch Vehicle-C30) XL from Satish 

Dhawan Space Centre, Sriharikota 

Q.5. Consider the following statements regarding AstroSat: 

 1. It was designed to observe the universe in the Visible and Ultraviolet regions of the 

electromagnetic spectrum simultaneously. 

 2. It was first dedicated Indian astronomy mission launched by using PSLV-C30 (XL) rocket. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C   .   

✓ India’s first dedicated Space Astronomy Observatory, AstroSat completed a decade of operations.  

✓ It is the first dedicated Indian astronomy mission. 

✓ It was launched by PSLV-C30 (XL) rocket from Satish Dhawan Space Centre in Sriharikota  on 

September 28, 2015. 

✓ The minimum useful life of the AstroSat mission was around 5 years but still it is providing valuable 

information. 

✓ It was designed to observe the universe in the Visible, Ultraviolet, low and high energy X-ray regions of 

the electromagnetic spectrum simultaneously with the help of its five payloads. 
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✓ Payloads of Astrosat: Ultra Violet Imaging Telescope (UVIT), Large Area X-ray Proportional Counter 

(LAXPC), Cadmium–Zinc–Telluride Imager (CZTI), Soft X-ray Telescope (SXT) and Scanning Sky 

Monitor (SSM). 

✓ The spacecraft control center at Mission Operations Complex (MOX) of ISRO Telemetry, Tracking and 

Command Network (ISTRAC), Bengaluru, manages the satellite during its entire mission life. 

Q.6. What is the allocation for the procurement of electric vehicle charging stations under the PM 

Electric Drive Revolution in Innovative Vehicle Enhancement (PM E-DRIVE) Scheme? 

 A) ₹1,000 crores B) ₹2,000 crores 

 C) ₹4,000 crores D) ₹5,000 crores 

  Answer : B   .   

✓ The Centre recently unveiled operational guidelines for the rollout of nearly 72,300 public electric vehicle 

(EV) charging stations across the country, with an outlay of Rs 2,000 crore under the Rs 10,900 crore PM 

E-DRIVE scheme. 

✓ About PM E-DRIVE Scheme: 

✓ The PM E-DRIVE (Electric Drive Revolution in Innovative Vehicle Enhancement) scheme is a flagship 

initiative launched in October 2024 with a financial outlay of Rs.10,900 crore. 

✓ It came into effect from October 1, 2024, and will remain in force until March 31, 2026. 

✓ Its primary aim is to accelerate the adoption of electric vehicles (EVs), establish charging 

infrastructure, and build a robust EV manufacturing ecosystem in the country. 

✓ It promotes mass mobility through the support of public transportation systems. 

✓ The key objective is to speed up the transition to EVs by offering upfront incentives for EV purchases and 

encouraging the development of charging infrastructure. 

✓ The PM E-DRIVE scheme to be implemented through the following key components: 

✓ Subsidies: Demand incentives to be provided for electric vehicles such as e-2 wheelers (e-2W), e-3 wheelers 

(e-3W), e-ambulances, e-trucks, and other emerging categories of EVs. 

✓ Grants for creation of capital assets: Funding to be provided for the acquisition of electric buses (e-

buses), the establishment of a comprehensive network of charging stations, and the upgrading testing 

facilities of the Ministry of Heavy Industries (MHI). 

✓ To qualify for the PM E-DRIVE incentives, vehicles must be registered as “Motor Vehicles” under the 

Central Motor Vehicle Rules (CMVR) and equipped with advanced battery technology. 
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✓ Bharat Heavy Electricals Limited (BHEL) is the nodal agency for: 

Q.7. Where did Union Minister Mr. Sonowal recently inaugurate India’s first Maritime Simulation 

Center? 

 A) Chennai  B) Kochi  

 C) Vishakhapatnam  D) Mumbai 

  Answer : A    .   

✓ India’s First Maritime Simulation Center Inaugurated in Chennai. 

✓ Union Minister of Ports, Shipping and Waterways, Mr. Sarbananda Sonowal inaugurated India’s first -of-

its-kind Maritime Simulation Center in Chennai, Tamil Nadu.  

✓ These systems will provide cadets with intensive and practical training in essential maritime skills 

✓ This state-of-the-art facility has been established through a strategic partnership between a deemed 

university, Academy of Maritime Education and Training (AMET), and A.P. Moller-Maersk. 

✓ The facility has been set up with an investment of ₹13.5 crore, with support from the A.P. Moller 

Foundation, which contributed about ₹6.5 crore (750,000 USD) to the project, further strengthening the 

collaboration of more than 25 years between AMET and Maersk 

Q.8. Where was India’s first Central Tissue Bank launched? 

 A) Maulana Azad Institute of Dental Sciences  

 B) All India Institute Of Medical Sciences 

 C) Council of Scientific and Industrial Research 

 D) National Institute of Science Education and Research 

  Answer : A   .   

✓ India’s first Central Tissue Bank and a new cashless “We-Office” for the Delhi Dental Council were 

inaugurated at the Maulana Azad Institute of Dental Sciences (MAIDS), Delhi. 

✓ This tissue bank will provide bone and skin grafts for reconstructive surgery, making them more affordable 

and accessible for patients. 

✓ The We-Office introduces a fully digital, cashless system for registration and renewal of dentists, making it 

the first state dental council in India to provide such a service. 
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INDIA'S FIRST IN NEWS 2025 
➢ India’s first Central Tissue Bank and a new cashless “We-Office” for the Delhi Dental Council were 

inaugurated at the Maulana Azad Institute of Dental Sciences (MAIDS), Delhi. 

➢ Agnikul Cosmos Launches India’s First Large-Format 3D Printing Facility for Rocket Systems at 

IIT-Madras. 

➢ India’s first overseas Atal Innovation Centre was inaugurated at the IIT Delhi campus in Abu 

Dhabi, United Arab Emirates.  

➢ An Assam-based foundation has developed India’s first portal for vulture conservation, called The 

Vulture Network.  

➢ The portal was launched on September 2, 2025, by We Foundation India in collaboration with 

Gauhati University’s Department of Zoology.  

➢ BharatPe and Unity Small Finance Bank (Unity Bank) recently launched the Unity Bank BharatPe 

Credit Card—India's first EMI-driven credit card on the RuPay network. 

➢ Kerala has become India’s first 100% digitally literate state. 

➢ Banaras Locomotive Works (BLW) installs India's first detachable solar panels between railway 

tracks, a milestone in Indian Railways. 

➢ Gujarat has become the first Indian state to launch a Tribal Genome Sequencing Project. 

➢ India’s first digital nomad village was launched in Yakten, located in the Pakyong district of Sikkim. 

➢ Fintech firm Slice has pioneered India's first fully UPI-powered bank branch in Bengaluru's 

Koramangala area 

➢ Indore Municipal Corporation (IMC) in Madhya Pradesh launched India’s first digital house 

address project.  

➢ India's first wildlife corridor on the Delhi-Mumbai Expressway features the country's longest animal 

underpass and five overpasses near Ranthambore. 

➢ India’s first AI-powered traffic system comes up on Dwarka Expressway in Delhi. 

➢ The ATMS implementation spans the Dwarka Expressway and also a 28-km section of NH-48. 

➢ Union Minister for Ports, Shipping and Waterways, Sarbananda Sonowal, inaugurated India’s first 

Non-Banking Financial Company-NBFC in the maritime sector, Sagarmala Finance Corporation 

Limited-SMFCL. 

➢ Bajaj Allianz Unveils India's First State-Specific Health Insurance Plans. 
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Q.9. Where will the World Seafood Congress 2026 be held for the first time in India?  

 A) Hyderabad  B) Bengaluru  

 C) Chennai  D) New Delhi 

  Answer : C  .  

✓ India to host World Seafood Congress 2026 in Chennai for the first time. 

✓ World Seafood Congress (WSC) 2026 will be held in Chennai, Tamil Nadu from 9–11 February next year, 

hosted by the Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying, Government of India.  

➢ Adani Group has commissioned India's first off-grid 5 megawatt green hydrogen pilot plant in 

Kutch, Gujarat. 

➢ Ola's Krutrim , an AI unicorn has launched Kruti, which it claims is India's first agentic AI assistant 

designed to go far beyond conventional chatbots. 

➢ Tech professional Swathi Nelabhatla has created the Sitha App, which is India's First Women-

Exclusive Gig Platform.  

➢ India's first e-waste recycling park is indeed being developed in Delhi, specifically in Holambi Kalan, 

North Delhi. 

➢ Andhra Pradesh govt has signed an MoU with the world's largest AI chip maker, NVIDIA, for the 

establishment of the Artificial Intelligence (AI) University in Amaravati. 

➢ Kashmir researchers Sher-e-Kashmir University of Agricultural Sciences and Technology 

(SKUAST) have successfully developed India's first gene-edited sheep. 

➢ EnKash has launched India's first unified payment gateway specifically designed for small and 

medium businesses (SMBs) and startups. This new platform, called the EnKash Payment Gateway. 

➢ India's first manned deep ocean mission 'Samudrayaan' into a 6,000-metre depth using the manned 

submersible vehicle 'Matsya' is expected to be launched by the end of 2026. 

➢ India's first privately built geostationary orbit (GSO) communication satellite is expected to be ready 

by 2028. Ananth Technologies, an Indian private firm, is developing this satellite. 

➢ Rajasthan is indeed joining Madhya Pradesh in India's first cheetah reintroduction project. 

➢ This corridor will link Palpur Kuno National Park and Gandhi Sagar Sanctuary in Madhya Pradesh 

with Mukundara Hills Tiger Reserve in Rajasthan. 
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✓ This will be the first time this biennial event is held in the country. 

✓ The World Seafood Congress 2023 was held in Peniche, Portugal. 

✓ World Seafood Congress organizers 

✓ The upcoming edition is being jointly organized by the Department of Fisheries under the Ministry of 

Fisheries, Animal Husbandry and Dairying, Government of India, and the International Association of 

Fish Inspectors (IAFI), a United Nations-recognized NGO. 

✓ The event will be hosted by PDA Ventures Private Limited, while the National Fisheries Development 

Board (NFDB), Hyderabad, will act as co-organizer. 

✓ The Indian Council of Agricultural Research (ICAR), New Delhi, is the technical partner for this 

Congress. 

✓ The Food and Agriculture Organization (FAO), United Nations Industrial Development Organization 

(UNIDO), and WorldFish have also extended international cooperation. 

✓  

✓ Currently, India is the sixth largest exporter of seafood globally and the second largest producer of fish 

through aquaculture. In the financial year 2023–24, India exported 1.78 million tonnes of seafood worth 

₹60,523.89 crore (approximately 7.38 billion USD). 

✓ The country’s total fish production reached 18.40 million tonnes. 

Q.10. Whom did India defeat in the final to win the Asia Cup 2025 title? 

 A) Bangladesh  B) Pakistan  

 C) Sri Lanka  D) Afghanistan 

  Answer : B   .   

✓ India won Asia Cup title for the 9th time by defeating Pakistan in the final. 

✓ India defeated Pakistan by five wickets at Dubai International Cricket Stadium, United Arab Emirates, to 

win its ninth Asia Cup title.  

✓ Tilak Varma’s unbeaten innings played a decisive role in the dramatic conclusion of the tournament. 

✓ Indian captain Suryakumar Yadav announced that he would donate his entire match fee of the Asia Cup 

2025 tournament to the Indian Army. 

✓ The Board of Control for Cricket in India (BCCI) announced a cash prize of ₹21 crore for players and 

support staff. 
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✓ Asia Cup, 2025 

✓ The 2025 Men’s Asia Cup (also known as DP World Asia Cup for sponsorship reasons) was the 17th 

edition of the Asia Cup cricket tournament. It was held in the United Arab Emirates (UAE) from 9 to 28 

September 2025. 

✓ The opening match on 9 September between Afghanistan and Hong Kong in Abu Dhabi was won by 

Afghanistan by 94 runs. 

✓ The five full members of the Asian Cricket Council, Afghanistan, Bangladesh, India, Pakistan, and Sri 

Lanka, automatically qualified for the tournament, along with United Arab Emirates, Oman, and Hong 

Kong, who finished in the top three of the 2024 ACC Men’s Premier Cup. 

✓ Key Points 

✓ Asia Cup Records: 

✓ India: 9 titles (most by any team). 

✓ Sri Lanka: 6 titles. 

✓ Pakistan: 2 titles. 

✓ Player Of The Match: Tilak Varma 

✓ Player Of The Series: Abhishek Sharma 

✓ Asia Cup Format: Alternates between ODI and T20I formats. 

✓ This is India’s second consecutive title after winning the Asia Cup 2023 (ODI format). 

Q.11.  Which mascot represents the United States in the 2026 FIFA World Cup? 

 A) Zayu B) Maple 

 C) Clutch D) Bolt 

  Answer : C    .   

✓ FIFA Unveils Three Official Mascots for 2026 World Cup. 

✓ Fédération Internationale de Football Association (FIFA) recently unveiled three official mascots—

Clutch, Zayu, and Maple—for the 23rd FIFA World Cup, 2026.  

✓ The tournament will be co-hosted by the United States, Mexico, and Canada from June 26 to July 19, 

2026, marking the first time the event is held across three countries. 

✓ Clutch, a bald eagle, plays as a midfielder. The character is adventurous, optimistic, unifying, and fearless, 

known for inspiring and lifting teammates on the field. 
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✓  Zayu, a jaguar, serves as a striker. Agile and creative, Zayu embodies Mexican culture, strength, and 

pride, while highlighting the nation’s heritage and football spirit.  

✓ Maple, a moose, acts as a goalkeeper. Passionate about music and art, resilient, and a connective traveller, 

Maple is celebrated for spectacular saves and fostering teamwork 

Q.12.  Consider the following statements regarding the Study In India (SII) Portal, recently seen in the 

news: 

 1. It is a flagship project of the Ministry of External Affairs, Government of India. 

 2. All foreign students who wish to study in India, are mandated to register on the SII portal and 

submit the required information on the portal. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : B    .   

✓ The University Grant Commission (UGC) recently mandated that all foreign nationals studying in Higher 

Education Institutions (HEIs) and universities in the country have to register themselves in a new Study In 

India (SII) portal. 

✓ About Study In India (SII) Portal: 

✓ It is a flagship project of the Ministry of Education (MoE), Government of India, to encourage 

international students to explore educational opportunities at top Indian universities. 

✓ The website will illustrate academic programs, including undergraduate (UG), postgraduate (PG), and 

doctoral-level programs. 

✓ It will also provide information about courses in the Indian Knowledge System, such as Yoga, Ayurveda, 

classical arts, etc 

✓ Additionally, the portal will present information about the academic facilities, research support, and 

related information. 

✓ All foreign students who wish to study in India, are mandated to register on the SII portal and submit the 

required information on the portal. 

✓ Upon registration, the portal generates a unique ID or ‘SII-ID’, which must be quoted on the student visa 

application 
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Q.13.  Consider the following statements regarding Jal Prahar 2025, recently seen in the news: 

 1. It is a joint amphibious exercise conducted by the Indian Navy in close coordination with the 

Indian Army. 

 2. The harbour phase of the exercise was conducted at Visakhapatnam. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ The Indian Navy recently concluded the ‘Jal Prahar 2025’ joint exercise with the Indian Army  to 

enhance amphibious operations along the eastern seaboard. 

✓ About Jal Prahar 2025: 

✓ It is a biannual joint amphibious exercise conducted by the Indian Navy in close coordination with the 

Indian Army 

✓ The Jal Prahar 2025 showcased synergy, coordination, and interoperability between the Indian Navy and 

Indian Army, enhancing operational readiness, maritime security, and national defence capabilities.  

✓ The Harbour Phase at Visakhapatnam focused on the induction and integration of army troops onboard 

INS Gharial. 

EXERCISE IN NEWS 2025 
➢ The 21st edition of the India-US joint military exercise Yudh Abhyas is being held at Fort 

Wainwright, Alaska, USA. 

➢ Indonesia and the United States recently launched the annual joint military exercise, Super Garuda 

Shield 2025. 

➢ The 14th edition of Exercise Maitree, a joint military exercise between India and Thailand, is 

scheduled to be held in Umroi, Meghalaya, from September 1 to 14, 2025 

➢ The 14th India-Singapore bilateral military exercise, code-named “Bold Kurukshetra”, commenced 

at Jodhpur Military Station of the Indian Army in Rajasthan, on 27 December 2025. 

➢ Indian Navy will participate in the 32nd edition of the Singapore India Maritime Bilateral Exercise 

(SIMBEX), earlier known as Exercise Lion King. 

➢ 'Jaa Mata', a Joint Exercise, was held from July 7–12, 2025, off the Chennai coast, marking deeper 
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India–Japan Coast Guard cooperation. 

➢ The eighth edition of the Indo-French army exercise, 'Shakti 2025', that started on June 18 

concluded in France . 

➢ The  6th edition of Exercise DUSTLIK, a bilateral joint military drill between India and Uzbekistan, 

commenced on April 16, 2025, at the Foreign Training Node, Aundh, Pune, Maharashtra. 

➢ The eighth edition of the bilateral Indo-French military exercise 'Shakti' begins on June 18, 2025, 

Camp Larzac, La Cavalerie in France. 

➢ The first-ever joint special operations exercise between the Indian Air Force and the US Air Force, 

named "Tiger Claw," took place from May 26 to June 10, 2025. 

➢ The Indian Army participated in Exercise Khaan Quest 2025, a multinational peacekeeping exercise 

held in Mongolia. The exercise, co-hosted by the Mongolian Armed Forces and the U.S. 

➢ The 3rd edition of the India, Egypt military ‘Exercise  Cyclone’ 2025 commenced at the Mahajan 

Field Firing Range, Rajasthan on the 10th of February 2025. 

➢ The sixth edition of Exercise Dharma Guardian is scheduled to take place from February 25 to 

March 9, 2025, at Mount Fuji, Japan. 

➢ The 18th edition of the India-Nepal joint military exercise “Surya Kiran” has commenced at 

Saljhandi, Nepal. 

➢ Indian Army contingent departed for 17th edition of India- Mongolia Joint Military Exercise 

NOMADIC ELEPHANT which is scheduled to be conducted in Ulaanbaatar, Mongolia. 

➢ Bangladesh is participating with India in the 6th edition of the Coordinated Patrol (CORPAT) and 

the 4th edition of the bilateral exercise 'BONGOSAGAR' in 2025. 

➢ The 12th edition of the India-Kyrgyzstan Joint Special Forces Exercise Khanjar-XII is set to take 

place in Kyrgyzstan 

➢ The Indian Army and Indian Air Force conducted EX Winged Raiders in the Eastern Theater. 

➢ The 13th edition of the joint India-Maldives military exercise ‘Ekuverin’ is being hosted by Maldives 

from 2-15 February 2025. 

➢ The indigenously designed and built guided missile destroyer INS Mumbai is participating in the 

Exercise LA PEROUSE. 

➢ It is the fourth edition of the multinational naval exercise 

➢ The 12th edition of the India-Kyrgyzstan Joint Special Forces Exercise KHANJAR-XII is set to take 
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Q.14.  Consider the following statements regarding Swachh Shehar Jodi (SSJ) Initiative: 

 1. It is a structured mentorship and collaborative action program involving mentor cities and 

mentee cities in India. 

 2. It is implemented under the Swachh Bharat Mission – Urban (SBM-U). 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA) has launched the Swachh Shehar Jodi (SSJ) initiative. 

✓ It is a structured mentorship and collaborative action program involving 72 mentor cities and around 

200 mentee cities. 

✓ It is based on their recent performance in the Swachh Survekshan rankings, top-performing cities have 

been identified as mentor cities and paired with low-performing mentee cities. 

✓ It is implemented under the Swachh Bharat Mission – Urban (SBM-U). 

✓ It is aimed to foster knowledge and experience sharing, peer learning and transforming best practices in 

sanitation and waste management across urban India. 

✓ Objectives of Swachh Shehar Jodi Initiative 

✓ The objective is to support comparitively low performing cities in improving their swachhata 

performance by drawing on the experience of mentor cities to: 

✓ Replicate tested best practices in sanitation and waste management 

✓ It is envisioned that the mentor cities will be those cities that adhere to the following criteria: 

✓ Top performing cities that have featured across Rank 1, 2 or 3 in Swachh Survekshan (SS) 2022, 2023, and 

2024 ( i.e. – cities that are part of the Super Swachh League) 

✓ Top three cities that are featured across population categories in SS 2024. 

✓ Promising clean cities that emerge across States/UTs as part of SS 2024. 

✓ Funding: Both mentor and mentee cities may utilize the Capacity Building (CB) Funds allocated to each 

State/UT as part of SBM-U 2.0. 

place in Kyrgyzstan from 10 March to 23 March 2025. 
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✓ State/UT Governments are encouraged to top up this fund, if required. 

Q.15.  Agri-Stack scheme is implemented by which ministry? 

 A) Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

 B) Ministry of Cooperation 

 C) Ministry of Food Processing Industries 

 D) Ministry of Rural Development 

  Answer : A    .   

✓ Uttar Pradesh government recently warned District Magistrates to complete farmer registration under the 

Agri-Stack scheme within the given time or face strict action.  

✓ The Agri-Stack scheme is a digital foundation created to provide data-centric services for improving Indian 

agriculture and empowering farmers.  

✓ It integrates farmer data, land records, and scheme benefits on a centralized digital platform.  

✓ The scheme is implemented by the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare with support from State 

Revenue and Agriculture departments.  

✓ It acts as a foundational digital layer that allows government and private entities to deliver tailored services 

using accurate and updated farmer data. 

Q.16.  The Armed Forces (Special Powers) Act (AFSPA) was enacted by the Parliament in which year? 

 A) 1956 

 B) 1957 

 C) 1958 

 D) 1959 

  Answer : C    .   

✓ The Ministry of Home Affairs (MHA) extended the Armed Forces (Special Powers) Act (AFSPA), 1958 

for six months in parts of Manipur, Arunachal Pradesh, and Nagaland on 26 September 2025.  

✓ The Armed Forces (Special Powers) Act (AFSPA) was enacted by the Parliament in 1958.  

✓ The Act was passed to provide special powers to armed forces in “disturbed areas” to combat insurgency 

and maintain public order where civilian authorities were unable to function effectively. 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://youtube.com/@aparchitexamwarriors?si=vbFoDBI8X3mEL0Gx


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 23 

 

 

Q.1. Who has set up a committee to develop a framework for responsible and ethical enablement of 

artificial intelligence (FREE-AI) in the financial sector? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) IRDAI D) SIDBI 

  Answer : A   .     

Q.2. Where is the world’s longest glass bridge located? 

 A) India B) China 

 C) Russia  D) United States 

  Answer : B    . 

✓ Zhangjiajie Glass Bridge in the Hunan province of  China is the world's highest and longest glass 

bridge. It is 430 meters long, 6 meters wide, and 300 meters above the ground 

Q.3. Where is the headquarters of the National Cooperative Exports Limited? 

 A) Chennai  B) Mumbai  

 C) New Delhi  D) Hyderabad 

  Answer : C   .   

Q.4. Tamu Lhosar festival is observed in which country? 

 A) Nepal B) Bhutan 

 C) Myanmar D) Sri Lanka 

  Answer : A    .   

Q.5. Yadgir Fort, which was seen in news, is located in which state? 

 A) Karnataka B) Gujarat 

 C) Madhya Pradesh D) Tamil NaduIndia 

  Answer : A   .   

✓ Karnataka government announced a ₹100 crore plan to develop Yadgir Fort under the “One District, 

One Spot” initiative to boost tourism. 

 

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 30 September 2025 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://youtube.com/@aparchitexamwarriors?si=vbFoDBI8X3mEL0Gx


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 24 

 

Q.6. Vembanad lake, that was recently seen in news, lies in which state? 

 A) Kerala B) Karnataka 

 C) Maharashtra D) Tamil Nadu 

  Answer : A   .   

✓ Vembanad Lake, a Ramsar site and the second-largest wetland system in India, is the largest lake in 

Kerala and the longest in India.  

Q.7. Chashma Nuclear Power Plant, which was seen in news, is located in which country? 

 A) Pakistan B) Nepal 

 C) Myanmar D) Bangladesh 

  Answer : A   . 

✓ Pakistan constructs its largest nuclear power plant, Chashma Nuclear Power Plant Unit 5 (C-5), with a 

capacity of 1200 MWe. 

Q.8. Which countries are part of Quad nations? 

 A) United Kingdom, France, Germany and India 

 B) Australia, India, Japan, and United States 

 C) India, Russia, Brazil and Japan 

 D) Ukraine, France, Kuwait and Qatar 

  Answer : B   .  

Q.9. Shendurney Wildlife Sanctuary is located in which state? 

 A) Kerala 

 B) Tamil Nadu 

 C) Maharashtra 

 D) Karnataka 

  Answer : A   . 

✓ A four-day faunal survey at Shendurney Wildlife Sanctuary enriched its biodiversity records. 

Shendurney Wildlife Sanctuary is located in Kollam, Kerala 
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Q.10. Rythu Bharosa scheme is associated with which state? 

 A) Karnataka B) Telangana 

 C) Odisha D) Haryana 

  Answer : B   . 
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